

假冒签名售卖“前端材料” 日均编制 10 多份环评报告

即墨警方侦破全国环评领域首起提供虚假证明文件案 4 名嫌疑人获刑

一名环评工程师在 4 个多月内编制了 1600 多份环评报告文件, 日均要编制 10 多份——如此“高产”让同行们瞠目结舌, 也引来了生态环境部门和公安机关的注意。记者在 6 月 5 日世界环境日到来之际了解到, 在青岛市公安局经济犯罪侦查支队的指导下, 即墨分局经济犯罪侦查大队和相关派出所经过连续两年的合力攻坚, 一举侦破了全国环评领域首起由公安部、最高检及生态环境部督办的提供虚假证明文件案。

猫腻 日均编制 10 多份环评报告

2021 年初, 国内社会组织和媒体披露, 环评工程师靳某在 4 个多月内, 负责编制了 60 多本环评报告书和 1540 多份环评报告表, 相关项目数量领跑全国, 且遍布 25 个省、市、区, 有“环评造假”的重大嫌疑。

环境影响评价涉及到一个区域的可持续发展, 有着严格的程序和分析计算方式。120 多天编制 1600 多份环评报告文件, 日均要编制 10 多份——靳某如此不合常理的“高产”, 让社会哗然, 也引起了生态环境部门的重视: 山东省生态环



即墨公安分局经侦大队民警在研究案情。

资料显示, 靳某就职于即墨区的一家环保公司, 青岛市生态环境局展开了调查。2021 年 5 月底, 市生态环境局将相关线索移交给了公安机关。经初查掌握相关线索后, 即墨公安分局经济犯罪侦查大队开始以涉嫌“提供虚假文件证明罪”立案侦查。

只是将环评工程师资质挂靠在这家环保公司。

警方发现, 即墨这家环保公司注册人汪某只有初中文化, 在多个企业当过业务员, 每次都是很快离职。2020 年下半年, 汪某突然在即墨注册了两家环保公司。民警判断, 汪某很可能是“白手套”, 幕后还有实际“操盘人”。

民警经过深入调查, 一名叫林某的男子浮出水面。林某和汪某曾在同一家公司工作过, 后来都辞职了。林某通过汪某接触过环评行业, 觉得这是个有前途的“朝阳产业”。但是, 林某没有相关从业经历, 更没有相关资质, 如何才能入行? 林某找到了汪某商量, 他们决定先开公司, 再找工程师来“挂靠”, 通过出具环评报告的方式牟利。

案情 假冒签名出售“前端材料”

一份正规的环评材料, 要具备编制单位和编制人员情况表、公司营业执照、公司承诺书、编制人员承诺书、社保证明等附在前面的文件(简称“前端材料”), 以及一份较为详细的环评报告书。但是, 部分环评从业人员不具备环评的资质, 却因长期从事相关业务, 具有编制环评报告的能力。他们为了争取高额环评费用, 提前编制好环评材料后, 开始购买“前端材料”, 形成完整的环评报告, 报送生态环境部门通过审批。

林某等人“敏锐”地捕捉到了商机: 环评报告书之外的前端材料, 自己都可以提供, 以此牟利。林某等人让汪某来到即墨注册了两个环保公司, 并将公章、营业执照、公司账户交给林某使用; 随后, 林某通过一家猎头机构找到了靳某、蒋某两名环评工程师, 让他们分别将资质挂靠在两家公司。“按照正规的程序, 环评工程师必须参与编制, 而且要在很多文件上签字。”办案民警告诉记者, 他们核实笔迹后发现, 这 1600 多份环评报告中虽然都是签着靳某的名字, 但都不是靳某自己的笔迹。民警经过进一步对比后确认, 这些签名, 都是林某和同伙冒充签下的。



民警在前往调取相关资料的路上。

侦查 挂靠资质让“操盘人”露马脚

“环评”是对规划和建设项目实施后, 可能造成的环境影响进行分析、预测和评估, 提出预防或者减轻不良环境影响的对策和措施, 进行跟踪监测。根据相关法律法规, “环评”是项目开工建设的必备条件。正因为如此, 建设单位对环评报告有着必要的需求。

一家能提供环评报告的单位, 必须有考取国家证书、具备相关资质的环评工程师任职。民警围绕环评工程师靳某和她就职的公司展开调查, 很快发现了异常: 即墨这家环保公司虽然在为靳某缴纳社保, 但靳某实际上是天津一家企业的正式职工。警方很快查明, 靳某



公安机关打击经济犯罪, 守护营商环境。

境厅和生态环境部先后表态, 将对已报批的环评进行全面复查。

《刑法修正案(十一)》施行后, 《刑法》中规定, 承担环境影响评价、环境监测等职责的中介组织的人员故意提供虚假证明文件, 情节严重的, 将承担刑事责任——通俗地讲, “环评造假”已经入刑。

青岛晚报·掌控传媒
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82860085)

行动

跨越 11 省掌握完整证据链

公安机关侦办案件时, 生态环境部门也展开了调查。生态环境部门组织专家二次复核靳某等人参与环评的涉案项目, 认定涉嫌内容虚假的环评项目 25 个, 其中潍坊、费县、江西萍乡的三家企业, 因取得的环评报告被认定为内容虚假, 被责令停产, 造成直接经济损失 70 多万元。此外, 公安机关查明上述 25 个项目因为存在虚假, 又经过了两次环评, 共计造成经济损失 110 多万元。

民警根据调查结果, 开始深挖线索。很快, 专门从事环评中介的谷某又浮出水面。民警调查了谷某和林某、汪某等人的交易往来, 确认谷某也涉案。掌握充分证据后, 民警依法对林某、汪某、靳某、谷某等人采取了刑事强制措施。经过耐心细致的审讯, 犯罪嫌疑人供认了作案经过, 警方也查明了靳某“高产”的真相: 不具备资质的环评业务人员, 为争取高额环评费用, 提前编制好环评材料后, 开始购买“前端材料”搞“贴牌”, 形成完整的环评报告, 报送生态环境部门通过审批。

为了取得完善的证据链条, 办案民警分成六个取证小组, 经过一个多月的加班加点, 先后奔赴河北、河南、江西、广东、云南等全国 11 个省市, 行程 8 万公里, 通过对 25 份内容虚假环评文件对应的项目及中介进行全链条调查, 最终顺利移诉。

判决

嫌疑人因提供虚假证明获刑

警方查明, 犯罪嫌疑人林某等人通过出售两家公司的环评资质, 非法获利近 80 万元。2023 年 5 月, 林某、汪某、靳某、谷某等人因提供虚假证明文件, 被即墨区人民法院依法判刑。这起案件, 是环境行政执法与刑事执法衔接机制的标志性成果, 充分彰显刑事司法部门、生态环境部门对环评弄虚作假“零容忍”的态度和依法严惩绝不姑息的决心。案件的宣判, 再次为广大环评从业人员敲响了警钟: 环评单位要依法经营、诚信经营, 依靠提供高质量、高水平的环评文件赢得市场, 环评工程师要珍惜职业荣誉, 严守职业操守。如果有人唯利是图, 胆敢以身试法, 必将受到法律的严惩。

环境影响评价是约束项目与规划环境准入的法制保障, 是在高质量发展中守护好绿水青山的第一道防线, 是环境风险的过滤器、安全阀。环评文件质量是环评工作的生命线。生态环境部门要健全监管机制、强化靶向监管、开展专项整治、加大处罚力度, 严惩环评文件弄虚作假和粗制滥造行为, 落实好环评监管长效机制, 完善管理体系, 持续对环评违法行为保持高压态势, 切实筑牢源头预防第一道防线。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 刘卓毅